

她，7个孩子的妈 德国国防部长 被提名欧盟“总理”

欧盟新领导层人选名单出炉

选举比利时首相夏尔·米歇尔 担任下届欧洲理事会主席

提名国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德 担任下任欧洲中央银行行长

提名西班牙外交大臣何塞普·博雷利·丰特列斯 担任下任欧盟外交和安全政策高级代表

这是2019年6月15日在德国法斯贝格拍摄的乌尔苏拉·冯德莱恩的资料照片。

经过3天激烈讨论，欧盟28国领导人2日晚就数个欧盟机构领导职位人选达成一致。德国国防部长冯德莱恩被提名为欧盟委员会主席，如果欧洲议会批准，她将成为担任这一职务的首位女性。欧盟委员会是欧盟的常设执行机构，相当于欧盟“政府”，欧盟委员会主席相当于欧盟“总理”。

人物

她是谁

冯德莱恩现年60岁，出生于比利时首都布鲁塞尔，曾在英国和美国生活，精通德语、法语和英语。

她的父亲是德国资深政客，曾在德国下萨克森州当了14年州长（1976年-1990年），也曾是欧盟委员会官员。

冯德莱恩早年在德国哥廷根大学和英国伦敦政治经济学院攻读经济学，后改行学医，并于1987年毕业于汉诺威医学院。之后，她在汉诺威医学院担任助理医师并继续学业，最终于1991年获得医学博士学位。

冯德莱恩1990年加入基民盟，在2003年下萨克森州选举中当选州

议员后，她在州政府中负责社会、妇女、家庭和卫生事务。

2005年，冯德莱恩出任默克尔内阁的家庭、老年人、妇女和青年事务部长，之后又担任劳工部长。2013年，冯德莱恩成为德国历史上首位女国防部长。

默克尔2005年任德国总理至今，冯德莱恩一直在其内阁中担任部长职务。

1987年至1999年，冯德莱恩生育了7个子女。7个孩子个个成绩优异，这一点深受德国女性选民的欢迎。默克尔称赞她“把事业和家庭融合一体的能力尤为突出”。

为什么是她

对于包括冯德莱恩在内的欧盟机构领导职位人选，欧盟各国进行了长期博弈。

这个过程中，欧盟内部需要协调、妥协：性别平衡要顾及，大国之间、大国与小国之间、南北欧洲之间、新老欧洲之间、成员国政党与议会党团之间、不同议会党团之间……诸多的利益诉求需要得到满足。

此前，由于利益诉求太过繁杂，各国一直没能就欧盟机构领导人选达成一致。

这次决定领导人选的特别峰会更是开了3天，刷新了欧盟纪录。

2日晚，名单出炉。除了提名冯德莱恩担任下届欧盟委员会主席，作为欧盟最高决策机构的欧洲理事会还选举比利时首相米歇尔担任下届欧洲理事会主席，提名国际货币基金组织总裁、法国人拉加德担任下任欧洲中央银行行长，提名西班牙外交大臣博雷利担任下任欧盟外交和安全政策高级代表。

“4个关键职位，两男两女，完美的性别平衡。”欧洲理事会主席图斯克会后对记者们说。

有分析指出，冯德莱恩是默克尔盟友，来自欧洲议会最大党团“欧洲人民党”，属于欧盟机构中的新面孔，打消了中东欧国家的顾虑，兼顾了性别平衡；借支持冯德莱恩，法国总统马克龙主推的米歇尔和拉加德也得以顺利通过，既在德法之间取得了平衡，还照顾了第三大党团“复兴欧洲党”的诉求；提名博雷利则照顾到了南北欧方向上的平衡。

“这个决定避免了欧洲分裂，无论是政治上还是地理上，”马克龙说，实现这一结果部分得益于“法德深厚的友谊”。

“我们今天能够在伟大的团结中作出决定，这很重要，因为这事关我们今后工作的能力。”默克尔说，冯德莱恩如果当选，将成为52年来首位德国籍的欧委会主席，以及担任这一职务的首位女性。这是个“良好的信号”。

真能成吗

根据欧盟规则，4人中仅有米歇尔可直接就职，其他被提名人选均还需经过一定程序。其中，冯德莱恩需要得到欧洲议会表决支持，才能真正就任欧委会主席。

然而，冯德莱恩被提名的消息一出，便遭到了一些人的反对。欧洲议会第二大党团“社会党”表示，对此“非常失望”，称少数成员国出于狭隘的国家利益诉求“封杀”社会党候选人。现任欧委会第一副主席荷兰人蒂默曼斯。绿党党团的候选人之一埃克豪特也在社交媒体上表达不满，认为提名的人选是德法西等国私下妥协的结果，呼吁欧洲议会不要通过。

欧洲议会社会党党团成员、德国社民党的前主席舒尔茨讽刺说：“冯德莱恩是我们最弱的部长，显然这对于当欧委会主席而言足够了。”

默克尔透露，由于作为德国执政联盟成员的德国社民党反对，欧洲理事会2日晚提名冯德莱恩时，德国弃权了。除德国外，欧盟其他27个成员国都对冯德莱恩的提名表示支持。

揭秘 一场欧盟权力博弈游戏

3天会期，20多个小时全会，让刚刚结束的欧盟特别峰会堪称“史上最长”。

名单之所以如此“难产”，是因为背后牵扯的利益过于庞杂。与会领导人不仅要平衡议会党团利益，还要顾及性别平衡（至少要有一名女性）；既要平衡成员国政党与议会党团的利益差异，也要平衡新老欧洲、南北欧洲的矛盾，同时还要兼顾大国与小国乃至大国间的不同利益诉求。

更为重要的是，5月的欧洲议会选举重塑了欧盟的政治版图，给本就十分复杂的博弈带来新变数：欧洲议会第一大党团“欧洲人民党”不再一家独大，“领衔候选人制”存疑；社会党党团和自由派等的席位此消彼长，导致他们在欧委会主席等人选上的发言权也相应改变。

上周，德国、法国等主要欧盟国家领导人在日本大阪出席二十国集团峰会期间，一致支持提名现任欧委会第一副主席、欧洲议会第二大党社会党党团“领衔候选人”弗里斯·蒂默曼斯出任欧委会主席。但多方认为这一提名分配不公、不合己意。

在“欧洲人民党”党团看来，既然他们仍是第一大党，欧

委会主席就不能花落他家，作为党团重量级人物，默克尔不能“胳膊肘往外拐”；对于波兰、匈牙利等中东欧国家而言，蒂默曼斯一向与他们“政见不合”，必须坚决反对；对现任欧洲议会议长塔亚尼等人而言，“领衔候选人制”事关欧洲议会权威，按惯例第一大党团“领衔候选人”韦伯理应出任欧委会主席一职……各方各执一词，所谓的“大阪协定”因此破产。

而德国防长冯德莱恩接班欧委会主席方案之所以获得通过，是因为她作为默克尔盟友，既照顾到了“欧洲人民党”的“面子”，又照顾到了默克尔的“里子”，同时她作为欧盟机构“素人”也打消了中东欧国家的疑虑，还兼顾了性别平衡。借支持冯德莱恩，马克龙力荐的比利时首相米歇尔和国际货币基金组织总裁拉加德也得以顺利被提名欧洲理事会主席和欧洲央行行长。西班牙外交大臣博雷利被提名欧盟外交和安全政策高级代表，则照顾到了南北欧洲的平衡。因此，所谓“大阪协定”也好，最终冯德莱恩提名方案通过也罢，本质上都是不同的分蛋糕“戏码”，很大程度上折射出欧盟如今面临的决策困境。（综合新华社稿）



这张7月2日的拼版照片显示的是（从左至右）克里斯蒂娜·拉加德、乌尔苏拉·冯德莱恩、何塞普·博雷利·丰特列斯和夏尔·米歇尔。 新华社/美联